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`zvµ[PÒ17
 

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² J¸ `zvµzvÀ EÒÍ G¢u÷Áõº EÖ¨ø£²® GÊÁõ¯õP ©õØÖÁuØS® 

²² J¸ `zvµzvÀ EÒÍ J¸ ©õÔ uÂº¢u HøÚ¯ ©õÔPÎß ö£Ö©õÚ[PÒ 

uµ¨£k®÷£õx ö£Ö©õÚ® öu›¯õu ©õÔ°ß  ö£Ö©õÚzøuU  

Põs£uØS®

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

`zvµ[PÎß AÔ•P®

J¸ vs©¨ ö£õ¸ÎÀ EÒÍ ÂÎ®¦PÒ, Ea]PÒ, •P[PÒ BQ¯ÁØÔß 

GsoUøPPÒ öuõhº£õP EÒÍ J°»›ß öuõhºø£ J¸ \©ß£õhõPz uµ® 8 

CÀ }[PÒ PØÕºPÒ. 

Azöuõhº¦ ¤ßÁ¸©õÓõS®.  

	 ÂÎ®¦PÎß GsoUøP = Ea]PÎß GsoUøP  + •P[PÎß  

                                                  GsoUøP – 2

ÂÎ®¦PÎß GsoUøP E GÚÄ® Ea]PÎß GsoUøP V GÚÄ® •P[PÎß 

GsoUøP F GÚÄ® SÔ¨¤mk Aa\©ß£õmøh CÆÁõÖ GÊu»õ®. 

E = V + F – 2

CÆÁõÖ JßÖhöÚõßÖ öuõhº¦£mh £» ©õÔPÐUQøh÷¯ ^Cµsk 

AÀ»x Av¾® Ti¯ GsoUøP& EÒÍ öuõhºø£U Põmk® \©ß£õkPÒ 

`zvµ[PÒ GÚ¨£k®. 
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`zvµzvÀ EÒÍ Po¯[PÒ ©õÔPÒ GÚ¨£k®.  J¸ `zvµzvÀ \©ß 

Aøh¯õÍzvß J¸ £UPzvÀ ̂ ö£õxÁõP Ch¨ £UP®& ö£¸®£õ¾® Kº EÖ¨¦ 

(©õÔ) ©õzvµ® C¸US©õÖ® ©ØøÓ¯ EÖ¨¦PÒ ©Ö£UPzvÀ C¸US©õÖ®   

GÊu¨£k®. CÆÁõÖ J¸ `zvµzvß J¸ £UPzvÀ EÒÍ CzuÛ 

EÖ¨£õÚx Aa\©ß£õmiß GÊÁõ´ GÚ¨£k®. CuØ÷PØ£, ÷©ØSÔzu  

E = V + F – 2  GßÓ \©ß£õmiÀ GÊÁõ´ E BS®.  

CßöÚõ¸ `zvµzøuU PÁÛ¨÷£õ®. öÁ¨£zøu AÍUS®÷£õx öÁ¨£zøu 

ö\À]¯ì £õøP (°C), £µøÚØÖ £õøP  (°F) BQ¯ A»SPÎÀ GkzxøµUP»õ®. 

öÁ¨£zøu AÍUS® Cµsk ÁøP¯õÚ A»SPÐUQøh°»õÚ öuõhº¦ 

¤ßÁ¸©õÓõS®. 

F =  95  C + 32 

C[S F Cß ‰»® öÁ¨£{ø» £µøÚØÖPÎ¾®  C Cß ‰»® Ax 

ö\À]¯ê¾® uµ¨£kQßÓx. Ca`zvµzvß GÊÁõ´ F BS®.  

Pou®, ÂgbõÚ® BQ¯ £õh[PÎÀ £¯ß£kzu¨£k® ]» `zvµ[PÒ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

p 	 =  2 (a + b) 
v 	 =  u + at 
s 	 =  n2  (a + l)
y 	 =  mx + c
C 	 =  2 πr
A 	 =  πr2

J¸ `zvµzvÀ EÒÍ Kº EÖ¨ø£ GÊÁõ¯õP ©õØÖuÀ

E = V + F – 2 GßÝ® `zvµzvß GÊÁõ´ E BS®. G©USz ÷uøÁ¯õ°ß,   V 

I AÀ»x  F  I Ca`zvµzvß GÊÁõ¯õP ©õØÓ»õ®.  ö£õxÁõP  öÁÎ¨£øh 

²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzva \©ß£õkPøÍz wºUS® •øÓ°À CuøÚa 

ö\´¯»õ®. Euõµn©õP  E = V + F – 2  CÀ  V I GÊÁõ¯õP ©õØÓUTi¯ 

•øÓø¯ Bµõ´÷Áõ®. 

V BÚx \©ß£õmiß Á»x £UPzvÀ EÒÍx. V  Ehß ÷\º¢x Á»x  £UPzvÀ  

F E® – 2  E® EÒÍÚ.  F I²® – 2 I²® Á»x £UPzv¼¸¢x }US©õÖ 

\©ß£õmiß C¸ £UP[PÐhß  – F I²® + 2  I²® Tmh»õ®. A¨÷£õx

E + (–F) + 2 = V + F – 2 + (–F ) + 2 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuøÚa _¸UQ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

E – F + 2 = V      ( F+ (–F )  = 0 , – 2 + 2 = 0 BøP¯õÀ)
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C[S Á»x £UPzvÀ V GÊÁõ¯õP EÒÍx. ö£õxÁõP GÊÁõø¯ Chx 

£UPzvÀ GÊxÁuõÀ Aa\©ß£õmøh  V I GÊÁõ¯õPU öPõsk ¤ßÁ¸©õÖ 

GÊu»õ®.  

V = E – F + 2     

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Euõµn[PÎß ‰»® öÁÆ÷ÁÖ Âu[PÎ»õÚ 

\©ß£õkPÎÀ GÊÁõ´ ©õØÓ¨£k® •øÓ ÂÍUP¨£mkÒÍx. 

     
Euõµn® 1  

v = u + at GßÝ® `zvµzvÀ  a I GÊÁõ¯õUSP. 

C[S ©õÔ a  BÚx ÷ÁöÓõ¸ ©õÔ°ÚõÀ (t CÚõÀ) ö£¸UP¨£mkÒÍx. 

C[S •u¼À  at I GÊÁõ¯õP ©õØÓ ÷Ásk®. 

v = u + at
C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® u IU PÈUS®÷£õx

v − u = u + at − u
v − u = at

C¸ £UP[PøÍ²®  t  CÚõÀ ÁSUS®÷£õx

v − u
t

 = at
t

a =  v − u
t   GÚ  a I GÊÁõ¯õPU öPõsh `zvµ® ö£Ó¨£k®. 

Euõµn® 2                                                  

S =  n2  (a + l)  GßÝ® `zvµzvÀ n I GÊÁõ¯õUSP. 

S =  n2  (a + l) 

C[S GÊÁõ¯õUP ÷Ási¯ ©õÔ n BÚx 2 BÀ ÁSUP¨£mkÒÍxhß  

(a + l) CÚõÀ ö£¸UP¨£mkÒÍx. GÚ÷Á \©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 2 

BÀ ö£¸UQ  (a + l) CÚõÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ö£¸US®÷£õx

2S = 21         n21    (a + l)
 

2S = n(a + l) 
C¸ £UP[PøÍ²®  (a + l) CÚõÀ ÁSUS®÷£õx

2S
a + l

 = 
n (a + l) 
(a + l)

1

1

2S
a + l = n

n = 2S
a + l
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Euõµn® 3  

l = a + (n − 1)d  GßÝ® `zvµzvÀ  n  I GÊÁõ¯õUSP. 

l = a + (n − 1) d
C[S GÊÁõ¯õUP ÷Ási¯ ©õÔ¯õQ¯  n Cß «x PÁÚzøua ö\¾zxP.  

n C¼¸¢x 1 IU PÈzx (n − 1) I²® (n − 1) I d CÚõÀ ö£¸UQ (n − 1) d  I²® 

CÖv°À (n − 1) d Ehß a IU Tmi  a + (n − 1) d I²® ö£ØÖ Á»¨ £UPzvÀ 

EÒÍ ÷PõøÁ E¸ÁõUP¨£mkÒÍx.  

n I GÊÁõ¯õUSÁuØS ÷©÷» SÔ¨¤mh Poua ö\´øPPÎß ©Öuø»PøÍ 

^AuõÁx PÈzu¼ß ©Öuø» Tmh»õPÄ® ö£¸UP¼ß ©Öuø» 

ÁSzu»õPÄ®& ¤ßÛ¸¢x •ßÚõPa ö\´¯ ÷Ásk®. ÷ÁöÓõ¸ Âu©õPU 

TÖÁuõ°ß ö£õ¸zu©õÚÁõÖ öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzv  n  I 

GÊÁõ¯õUP ÷Ásk®. 

CuØ÷PØ£, •u¼À \©ß£õmiß C¸£UP[PÎ¼¸¢x® a IU PÈzxa 

_¸US÷Áõ®.  

  

l − a = a + (n − 1)d − a 
l − a = (n − 1)d

C¨÷£õx C¸ £UP[PÐhÝ®  d CÚõÀ ÁSzxa _¸US÷Áõ®. 

l − a
d

 = (n − 1)d 
d 1

1

l − a
d =  n − 1

CÖv¯õP C¸£UP[PÐhÝ®  1 IU Tmia _¸US÷Áõ®. 

l − a
d

+ 1 =  n − 1 + 1

l − a
d

+ 1 =  n 

              n = l − a
d

 + 1

÷uøÁ¯õ°ß Ca`zvµzvß Chx £UPzøu J¸ ö£õx¨ £Svö¯s 

QøhUS©õÖ _¸UP •i²©õ°Ý® AÆÁõÖ ö\´Áx Pmhõ¯©õÚuÀ».
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1.	 C = 2πr GßÝ® `zvµzvÀ  r I GÊÁõ¯õUSP. 

2.	 a = b − 2c GßÝ® `zvµzvÀ  c I GÊÁõ¯õUSP. 

3.	 v = u + at GßÝ® `zvµzvÀa  t I GÊÁõ¯õUSP. 

4.	 y = mx +  c GßÝ® `zvµzvÀ 

(i)	 c I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 m I GÊÁõ¯õUSP. 

5.	 a = 2 (b + c) GßÝ® `zvµzvÀ  c I GÊÁõ¯õUSP. 

6.	 F = 9
5 C + 32 GßÝ® `zvµzvÀ C I GÊÁõ¯õUSP. 

7.	 l = a +  (n − 1)d  GßÝ® `zvµzvÀ 

(i)	 a I GÊÁõ¯õUSP.  

(ii)	 d I GÊÁõ¯õUSP. 

8.	 x
a + y

b  = 1 GßÝ® `zvµzvÀ  y I GÊÁõ¯õUSP.

9.	  1
R = 

1
r1

 + 
1
r2

 GßÝ® `zvµzvÀ  r2 I GÊÁõ¯õUSP.

10.	 ax = m (x − t) GßÝ® `zvµzvÀ  x I GÊÁõ¯õUSP.

11.	 P = at
a − t  GßÝ® `zvµzvÀ a I GÊÁõ¯õUSP.

17.2 ¤µv±k

J¸ `zvµzvÀ J¸ ©õÔø¯z uÂµ ©ØøÓ¯ ©õÔPÎß ö£Ö©õÚ[PÒ 

uµ¨£mkÒÍ÷£õx A¨ö£Ö©õÚ[PøÍa `zvµzvÀ ¤µv°kÁuß ‰»® 

ö£Ö©õÚ® öu›¯õu ©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®. 

BÖ Ea]PøÍ²® I¢x •P[PøÍ²® ÷|º ÂÎ®¦PøÍ²® ©õzvµ® 

öPõskÒÍ J¸ vs©¨ ö£õ¸Îß ÂÎ®¦PÎß GsoUøPø¯U Põs÷£õ®. 

£°Ø] 17.1
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Euõµn©õP ÷©÷» EÒÍ E¸øÁU P¸zvÀ öPõsk, 

E = V + F – 2
GßÝ® `zvµzvÀ V, F BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PÒ •øÓ÷¯ 6, 5 B°ß 

^E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ •U÷Põn  A›¯® Ca\¢uº¨£zxUPõÚ Euõµn® BS®&, 

A¨÷£õx E  IU Põn»õ®.  V, F BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍa `zvµzvÀ     

¤µv°k®÷£õx E = 6 + 5 – 2 
= 9 

GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuØ÷PØ£ J¸ •U÷Põn  ÁiÁ A›¯zvÀ EÒÍ ÂÎ®¦PÎß GsoUøP 9 

BS®. 

÷©¾® ]» Euõµn[PøÍU PÁÚzvÀ öPõÒ÷Áõ®. 
 

J¸ ̀ zvµzvÀ EÒÍ öu›¯õU Po¯[PÐUSz uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ 

¤µv°mkz öu›¯õU Po¯zvß ö£Ö©õÚzøuU Põq®÷£õx ¤ß£ØÓ 

÷Ási¯ Cµsk •øÓPÒ EÒÍÚ. `zvµzvÀ EÒÍÁõ÷Ó AuøÚ 

øÁzxU öPõsk uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°kuÀ •u»õÁx 

•øÓ¯õS®. ö£Ö©õÚ® Põn¨£h÷Ási¯ ©õÔø¯ GÊÁõ¯õUQ Auß 

¤ßÚº uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°mk¨ ö£Ö©õÚzøuU PõnÀ 

CµshõÁx •øÓ¯õS®. Cµsk •øÓPÎÚõ¾® J¸ `zvµzvÀ EÒÍ 

©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põq® •øÓø¯ Bµõ´÷Áõ®.   

Euõµn® 1

7 •P[PøÍ²® 12 ÂÎ®¦PøÍ²® öPõsh J¸ vs©¨ ö£õ¸ÎÀ EÒÍ Ea]

PÎß GsoUøPø¯U PõsP. ÂÎ®¦PÎß GsoUøP E GÚÄ® Ea]PÎß 

GsoUøP V GÚÄ® •P[PÎß GsoUøP F GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.

C[S £¯ß£kzu ÷Ási¯ `zvµ® E = V + F – 2  BS®. Ca`zvµzvÀ 

F, E BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PÒ uµ¨£mkÒÍÚ. V Cß ö£Ö©õÚ® 

Põn¨£h÷Ási¯uõS®. V Cß ö£Ö©õÚzøu Cµsk •øÓPÎÀ Põn»õ®.   

E = V + F – 2 CÀ uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°mk¨ ö£Ó¨£k® 

\©ß£õmøh V CØPõPz wº¨£x J¸ •øÓ¯õS®. `zvµzvÀ  V I •u¼À 

GÊÁõ¯õUQ¨ ¤ßÚº E,  F  BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µv°mka 

_¸USÁx ©ØøÓ¯ •øÓ¯õS®. Cµsk •øÓPøÍ²® PÁÛ¨÷£õ®.  

 



C»Á\¨ £õh¡À102 C»Á\¨ £õh¡À 103

•øÓ (i) 
 E  =  V + F – 2 GßÝ® `zvµzvÀ

E = 12,  F = 7 Gß£ÁØøÓ¨   

¤µv°k®÷£õx

      12 = V + 7 – 2
	 12 = V + 5

	12 –  5 = V
7 = V
V = 7	

•øÓ (ii) 
V I GÊÁõUQ¯ ¤ßÚº ö£Ö©õÚ[ 

PøÍ¨ ¤µv°hÀ

		  E =  V + F – 2
		  E + 2 = V + F
	 E + 2 –  F = V

	 V = E + 2 – F
	 V = 12 + 2 – 7

		  V = 7	
∴ Ea]PÎß GsoUøP 7 BS®. ∴  Ea]PÎß GsoUøP 7 BS®. 

SÔ¨¦

J¸ `zvµzvÀ GÊÁõø¯ ©õØÖÁuß J¸ ÷|õUP® Aa`zvµzvÀ EÒÍ 

©õÔPÎß ö£Ö©õÚ[PøÍ ÷|µi¯õP¨ ¤µv°mk¨ ö£Ö©õÚ® öu›¯õu 

©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøu C»SÂÀ PsköPõÒÁøu C»SÁõUQU 

öPõÒÁuØPõS®. 

Euõµn® 2  

C = 
5
9  (F – 32) GßÝ® ̀ zvµzøu¨ £¯ß£kzv 35o C Gß£øu¨ £µøÚØÖPÎÀ 

PõsP. 

C[S C Cß ‰»® ö\À]¯ì öÁ¨£{ø»²® F Cß ‰»® £µøÚØÖ 

öÁ¨£{ø»²® uµ¨£mkÒÍÚ GÚU P¸xP. 

C = 59  (F – 32) CÀ C = 35 I¨ ¤µv°k®÷£õx

35  	 = 59  (F – 32)

35  9 	= 5 (F – 32) 
735  9

5 1

= F – 32

63 	 = F – 32
63 + 32 	= F

95 	 = F
F 	 = 95

∴ uµ¨£mkÒÍ öÁ¨£{ø» 95o F BS®
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.

1.	 a =  (b + c) –2 GßÝ® `zvµzvÀ  b = 7, c = 6 GÛß, a Cß  

ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

2.	 C = 
5
9  (F – 32) GßÝ® `zvµzvÀ F = 104 B°ß, C Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

3.	 y = mx + c  GßÝ® `zvµzvÀ y = 11, x = 5, c = – 4 GÛß, m Cß 

ö£Ö©õÚzøuU PõsP'

4.	 C = 2πr  GßÝ® `zvµzvÀ C = 88, π = 
22
7  GÛß, r Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

5.	 l = a + (n –1)d  GßÝ® `zvµzvÀ l = 22, a = –5, n = 10 GÛß, d Cß  

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

6.	 S = 
n
2  (a + l)  GßÝ® `zvµzvÀ S = – 330, a = 15, l = – 48 GÛß,  n Cß   

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

£»ÂÚ¨ £°Ø] 

1.	 P = C (1 + r
100  ) GßÝ® `zvµzvÀ 

(i)	 r I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 P = 495, C = 450 GÛß, r Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

2.	  y – c
x = m  GßÝ® `zvµzvÀ

(i)	 x I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 y = 20, c = – 4, m = 3 GÛß, x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

3.	 ax = bx – c  GßÝ® `zvµzvÀ

(i)	 x I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 a = 3, b = 4, c = 6 GÛß, x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

£°Ø] 17.2
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4.	  a =  bx + c
b   GßÝ® `zvµzvÀ

(i)	 b I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 a = 4, c = 5, x = 3 GÛß, b Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

5.	  1v  + 1u  = 1f  GßÝ® `zvµzvÀ v = 20, u = 5 GÛß, f Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 

6.	  ab  = p
q  GßÝ® ̀ zvµzvÀ a = 6, p = 3,  q = 4 GÛß, b Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 

7.	 S = 
n
2  (a + l) GßÝ® `zvµzvÀ

(i)	 l I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 S = 198, n = 12, a = 8 GÛß, l Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

8.	 y = mx + c GßÝ® `zvµzvÀ

(i)	 m I GÊÁõ¯õUSP. 

(ii)	 y = 8, x = 9, c = 2 GÛß, m Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

 

ö£õÈ¨¦

² 	 Am\µPouU ÷PõøÁPøÍU öPõsh \©ß£õk `zvµ® GÚ¨£k®.

² 	 J¸ `zvµzvß J¸ £UPzvÀ Kº EÖ¨ø£ ©õzvµ® öPõsi¸¢uõÀ 

AÆÄÖ¨¦ Auß GÊÁõ´ GÚ¨£k®.

² 	 öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzva `zvµzvß ©õÔPøÍ 

GÊÁõ¯õP ©õØÓ»õ®.

² 	 `zvµzvß J¸ ©õÔø¯z uÂµ ©ØøÓ¯ ©õÔPÒ öu›²®÷£õx 

A®©õÔ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®.


